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Постановка проблеми. Протягом 

кінця ХХ – початку ХХІ ст. категорія «то-
лерантність» стала однією з найактуаль-
ніших проблем наукових досліджень у 
галузі гуманітарних наук, зокрема й у 
педагогічній.  

Питання  формування комунікатив-
ної толерантності є нині актуальними в 
зв’язку з інтеграцією України в європей-
ський освітній простір, що передбача 
встановлення якісно нових узає-
мозв’язків  із зарубіжними партнерами в 
освітній і науковій діяльності, зокрема 
взаємообмін студентами та викладачами, 
що зумовлює розширення комунікації 
представників різних національностей, 
носіїв різних мов і культур. Ось чому фо-
рмування комунікативної толерантності, 
тобто особистісної якісної ознаки 
суб’єктів навчання. викликає зацікавле-
ність дослідників. Особливо актуальною 
нині є проблема дотримання толерантної 
комунікації в молодіжній аудиторії.  

Аналіз останніх досліджень. Заса-
ди дослідження феномена толерантності 
знаходимо у філософських публікаціях 
М. Кагана, І. Канта, Дж. Локка та інших 
учених. Проблема толерантності є особ-
ливо актуальною в політичних, культуро-
логічних, соціологічних науках. Проте 
найбільший інтерес до неї спостерігаємо 
в психолого-педагогічній науці. Про це 
свідчать праці О. Батуріна, О. Богданової, 
І. Воробйової, М. Губанової, С. Данілової, 
І. Єпішевої, Т. Загорулі, А. Зятькова, 
О. Калач, Л. Ніколаєвої, І. Плужник, 
А. Скок, Ю. Тодорцевої, С. Толстікової, 
О. Шавріної. Аналіз досліджень цих ав-
торів підтвердив, що маловивченими 
виявилися питання розвитку толерант-
ного спілкування студентів в умовах їх-

ньої професійної підготовки у вищих за-
кладах освіти. Також донині недостатньо 
чітко визначено основні компоненти змі-
сту феномена «комунікативна толерант-
ність». 

Мета статті – з’ясувати  наукові під-
ходи до визначення сутності поняття 
«комунікативна толерантність» й розкри-
ти його зміст. 

Виклад основного матеріалу. З фі-
лософської позиції толерантність – це 
терплячість до інших поглядів, думок, 
звичок. Вона є необхідною умовою щодо 
особливостей різних народів, націй і ре-
лігій,  ознакою впевненості в собі, свідо-
мості й надійності власних думок, вияв-
ленням відкритості для всіх ідейних те-
чій. Сучасна філософія розглядає толера-
нтність також як інтелектуальну проти-
лежність інтолерантності, нетерплячості 
(Е. Леонтьєва, В. Петренко, Г. Петрова), 
як певну форму людської свідомості, а 
тому як принцип організації суспільних 
відношень (Л. Дробіжева, В. Кемеров, 
Дж. Лорсен, К. Нідерман, О. Перцев, 
Г. Петрова, М. Хомяков та ін.), або акти-
вну життєву позицію, яка охоплює за-
хист прав кожної людини й негативне 
(неприпустиме) ставлення до проявів 
нетерплячості (О. Асмолов, Б. Уільямс) і 
як здатність особистості до взаєморозу-
міння, уміння відчути світосприйняття 
іншого, йти на компроміс (Р. Валітова, 
В. Лекторський). 

З позиції В. Лекторського, категорія 
«толерантність» тісно пов’язана з розши-
ренням власного досвіду особистості й 
критичного діалогу , через який людина 
не лише самоідентифікується, а й може 
змінюватися, розвиватися, оскільки на 
основі постійної комунікації вона будує 
діалог не тільки з іншими, а й сама із 
собою. Автор пропонує 4 способи розу-
міння толерантності:  

1) толерантність як байдужість (існу-
вання думок, істинність яких ніколи не 
може бути доведена) – релігійні погляди, 
цінності різних культур, етичні віруван-
ня, переконання тощо; 

2) толерантність як неможливість 
взаєморозуміння (обмежує прояв терпля-
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чості пошаною до іншого, якого водно-
час зрозуміти неможливо й з яким немо-
жливо взаємодіяти); 

3) толерантність як поблажливість 
(привілейоване у свідомості людини по-
ложення власної культури, тому всі інші 
оцінюються як слабкіші: їх можна терпі-
ти, але й водночас зневажати); 

4) терплячість як розширення влас-
ного досвіду й критичний діалог – дає 
змогу не лише поважати чужу позицію, а 
й змінювати свою в ході критичного діа-
логу [1, c. 15]. 

На думку М. Бубера, толерантність 
становить невід’ємну частину діалогу 
між «Я» і «Ти», у ході якого відбувається 
контакт у відносинах, позиціях і можли-
востях [2]. Ось чому ця категорія неод-
мінно пов’язана з комунікативними про-
цесами в міжособистісних стосунках лю-
дей. Свідченням цього є різноманітні 
зарубіжні психологічні теорії особистості. 
Наприклад, у теорії «здорової особистос-
ті» А. Маслоу з’ясування феномена толе-
рантності відкриває шлях до розуміння 
сутності людини з позицій її самоактуалі-
зації [3].  

З наукових джерел відомо, що для 
опису складних психологічних процесів і 
явищ використовуються три компонен-
ти: когнітивний, емоційний і поведінко-
вий. Однак крім них, С. Братченко вио-
кремлює ще й вербальний компонент, що 
ґрунтується на спробах навантаження 
толерантності, навчанні промовляти 
правильні слова тощо [4, c. 107]. Це ще 
раз підтверджує зв’язок феномена «толе-
рантність» з комунікативними явищами 
міжособистісної взаємодії. 

Отже, з позиції психологів толерант-
ність – це здатність особистості при роз-
ходженні думок, оцінних суджень, пове-
дінки, вірування тощо керувати пони-
женням чутливості до об’єкта за рахунок 
механізмів терпіння (стриманість, ви-
тримка, терплячість, самоконтроль), 
прийняття позиції іншого (співробітниц-
тво, взаємодія, поблажливість, компро-
міс).  

Питання толерантності у спілкуванні 
як необхідності встановлення суб’єкт-
суб’єктних стосунків  між усіма комуні-
кантами у своїх працях порушували 
К. Абульханова-Славська, Б. Ананьєв, 
Г. Андрєєва, Б. Братусь, A. Брушлінський, 
В. Зінченко, М. Каган, Н. Кузьміна, 
Б. Ломов, A. Мудрик, B. Мухіна, 
В. Петровський, В. Слободчиков. На їхню 
думку, комунікативний аспект спілку-

вання передбачає обмін інформацією 
між мовцями, які спілкуються. Інформа-
ція в процесі спілкування не лише пере-
дається від одного суб’єкта іншому, а й 
породжує спільність цих людей. Це пояс-
нює те, що в психології виокремлено вер-
бальну (мовну) і невербальну комуніка-
цію, сутність якої, на думку 
Е. Леонтьєвої й Г. Петрової, полягає в 
живому й актуалізованому здійсненні 
соціальної реальності, її демонстрації [5, 
c. 60].  

Акцентуючи увагу на взаємозв’язку 
толерантності й спілкування, М. Каган 
підкреслює, що на «...досягнення спіль-
ності (або підвищення рівня спільності) 
між суб’єктами відбувається... при збе-
реженні неповторної індивідуальності 
кожного» [6, c. 86]. Тобто встановлюють-
ся такі співвідношення партнерів спіл-
кування: взаємодія – толерантність – спі-
лкування – спільність. Об’єкт толерант-
ності в цьому мовленевому процесі пере-
творюється в суб’єкт спілкування. З цьо-
го випливає, що толерантність спонукає 
до спілкування, а рівень спілкування 
визначає вид і рівень сформованості то-
лерантності. Перейдемо до розгляду по-
няття «комунікативна толерантність». 

Різні аспекти комунікативної толера-
нтності вивчали В. Бойко, A. Мудрик, 
А. Скок, Л. Уманський, Г. Щедровицький 
та інші. Серед них більшість авторів ви-
значали толерантність як особистісну 
якість, що проявляється в готовності до 
взаєморозуміння та взаємодії, що стано-
вить найвищий щабель толерантності. 

На думку А. Скок, «комунікативна 
толерантність – це насамперед здатність 
людини до взаємодії з іншими. Вона є 
пізнанням особистістю самої себе та ін-
шої людини, толерантними настановами 
поведінки й спілкування» [7, c. 80]. 

А Л. Ніколаєва вважає, що комуніка-
тивна толерантність є духовним і фізич-
ним станом індивіда, який координує 
певний тип його взаємостосунків із пар-
тнерами спілкування й містить у собі 
ціннісні характеристики особистості 
[8, c. 7]. 

На переконання В. Бойка, комуніка-
тивна толерантність  це «характеристика 
ставлення особистості до людей, яка де-
монструє ступінь її витриманості непри-
ємних і неадекватних, на її думку, психі-
чних станів, якостей і вчинків партнерів 
взаємодії» [9, c. 23]. Учений  визначає 
такі типи комунікативної толерантності: 
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– загальна – тенденція ставлення 
особистості до людей загалом; 

– ситуативна – ставлення конкрет-
ної людини до іншої людини; 

– типологічна – ставлення до типів 
особистості або групи людей конкретної 
національності, соціального статусу, 
професії; 

– професійна – ставлення до типів 
людей, з якими доводиться мати справу 
відповідно до виду своєї діяльності [Там 
само].  

Виокремлені вченим типи комуніка-
тивної толерантності свідчать про бага-
тогранність і складність цього феномена, 
оскільки люди, об’єднуючись у групи, не 
лише спільно виконують якусь певну дія-
льність, а й задовольняють потребу у спі-
лкуванні. Крім цього, ототожнення себе 
із певною групою реалізується у спілку-
ванні й стає основою системи стосунків 
«свій у конкретній групі», що виконує 
низку функцій комунікативної толерант-
ності. Наприклад, Н. Бутенко виділив 
такі: контактну, інформаційну, спонука-
льну, координаційну, функцію  розумін-
ня, емотивну, функцію встановлення 
відносин, функцію здійснення впливу 
[10, c. 14]. 

Як бачимо, функціональний підхід до 
розгляду сутності комунікативної толе-
рантності стає основою розуміння цієї 
категорії. Але окрім цього підходу, у су-
часній науці сформувалися й інші філо-
софські та психологічні підходи, що роз-
ширюють понятійний апарат цього фе-
номена. Зокрема це екзистенційно-
гуманістичний, диверсифікаційний, діа-
логічний, фасилітативний і синергетич-
ний підходи.  

Через розуміння унікальності існу-
вання людини у світі та оригінальності її 
внутрішнього дискурсу сутність екзисте-
нційно-гуманістичного підходу полягає у 
визнанні й винятковості ролі особистості 
в здійснюваній нею комунікативної дія-
льності, тому що за умов важливості ролі 
соціальних норм, суспільних ідеалів, 
професійних вимог виникає прагнення 
людини у своїх комунікативних діях орі-
єнтуватися на власну мету, цінності, 
пріоритети, тобто самовизначення як 
вільний і відповідальний вибір людини 
«ціннісного толерантного ставлення до 
життя» [11, c. 5–7]. А це означає, що ко-
мунікативна толерантність конкретного 
фахівця є особливою якістю його способу 
буття, а не лише вимоги професійної ролі 

чи комунікативна навичка. Звідси ви-
пливає важливий наслідок для розши-
рення розуміння сутності комунікативної 
толерантності: толерантність – це особ-
ливий принцип існування того світу спі-
лкування й взаємних стосунків із людь-
ми, який особистість будує на основі ро-
зуміння й прийняття розмаїття буття й 
визнання неминучості співіснування ві-
дмінностей. 

Зміст диверсифікаційного підходу 
полягає в об’єднанні  великої кількості 
варіантів у складі комунікативної толе-
рантності її типів, видів, форм і рівнів, 
що зумовлено її пронизливістю у всіх 
сферах соціального та індивідуального 
життя людини. Тобто в межах цього під-
ходу комунікативна толерантність трак-
тується з позицій багатоаспектності й 
неоднорідності змісту цього феномена, 
до якого належать когнітивні, емоційні й 
поведінкові характеристики. Водночас  
поведінковий вимір, на думку С. Брат-
ченка, складає найбільш видиму частину 
«айсберга толерантності». До поведінко-
вої толерантності вчений відносить вели-
ку кількість конкретних умінь і здатнос-
тей, серед яких виокремлює суто комуні-
кативні, як-от:  

– здатність до толерантного вислов-
лювання й відстоювання власної позиції, 
готовність до толерантного ставлення до 
висловлювань інших;  

– здатність до «взаємодії різномис-
лячих» і уміння домовлятися;  

– толерантна поведінка в напруже-
них і ексвізитних ситуаціях [4, c. 110]. 

Через призму діалогічного підходу 
комунікативна толерантність розгляда-
ється з опорою на концепцію М. Бахтіна, 
сутність якої полягає в діалогічній при-
роді людини й фіксує онтологічну неса-
модостатність особистості, для якої діа-
лог з іншою особою є способом її най-
більш повноцінного існування й розви-
ток [12, c. 293]. Комунікативна толеран-
тність є найважливішим атрибутом діа-
логу й водночас умовою повноцінного 
особистісного буття й розвитку людини. 
До поняття комунікативної толерантнос-
ті в контексті діалогічного підходу, за 
твердженням С. Братченка, належить 
такий конструкт, як «комунікативні пра-
ва особистості» – система психолого-
правових норм спілкування, які визна-
чають межі свободи співбесідників так, 
щоб забезпечити їх взаємодію на основі 
взаємного визнання й ненасильства. Се-
ред основних, базових комунікативних 
прав особистості вчений виокремлює 
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права на свою систему цінностей, на 
гідність і його пошану, на індивідуаль-
ність і своєрідність, на відмінність від 
співбесідника, на власну позицію тощо. 
Ці права розглядаються ним і як опера-
ціоналізація комунікативної толерантно-
сті, і як фіксація конкретних напрямів 
зусиль, необхідних для підтримки повно-
цінного мирного співіснування й спів-
праці [13]. 

Отже, вихідна ідея діалогічного під-
ходу до розуміння сутності комунікатив-
ної толерантності полягає в тому, що, за 
словами М. Бубера, «у початку всього – 
відносини» і ці відносини розуміються як 
діалогічні [2; 14]. Водночас у діалозі виді-
ляються полярні стани «Я – Ти» і «Я – Во-
но», що розглядаються як первинні на-
станови людського буття, завдяки яким 
воно звернене до самої людини та інших 
людей. «Я – Ти» стан розуміється як уста-
новка природного зв’язку, а «Я – Воно» – 
це стан природної окремішності. Здорове 
існування людини є ритмічним чергу-
ванням цих протилежних станів буття. 
Тому напруга між зв’язком та відокрем-
леністю є фундаментальним і суттєвим 
аспектом концепції діалогу. Для кожного 
його учасника інша людина є метою й 
цінністю, а не засобом або умовою його 
власного буття.  

«Я – Ти» відносини будуються на гли-
бокому переживанні «іншості», унікаль-
ності й цілісності партнера в діалозі [2; 
14]. Це переживання взаємне, воно по-
вертається до іншої людини, внаслідок 
чого створюється загальний досвід спіль-
ного буття («співбуття»). Досвід «співбут-
тя» є досвідом «зустрічі» як унікального 
процесу взаємо- та саморозкриття учас-
ників діалогу. Хронотопом «зустрічі» є 
простір «Я – Ти – Тут – Тепер», у якому 
розгортаються зміни сприймання себе, 
іншої людини й світу. 

Сутність фасилітативного підходу до 
розуміння комунікативної толерантності 
полягає в цілеспрямованому формуванні 
її складників шляхом спеціального на-
вчання, соціально-психологічних тренін-
гів тощо, бо саме в їх ході виявляється її 
істинна сутність. Водночас  як зазначає 
С. Братченко, основна увага зосередже-
на не на досягненні загальних для всіх 
очикуваних результатів, а на створенні 
умов, найбільш сприятливих для вироб-
лення кожним власної, самостійної й не-
залежної позиції, для природного, рефле-
ксивного й індивідуального становлення 
толерантності в усіх основних  її вимірах 
[4, c. 110].  

Отже, з позицій фасилітативного пі-
дходу комунікативна толерантність – це 

такий тип міжособистісної взаємодії, при 
якому головною метою діяльності стає 
допомога й створення сприятливих умов 
для саморозвитку й самореалізації іншо-
го суб’єкта. 

Якщо толерантність проявляється у 
взаємодії учасників комунікативного 
процесу, то закономірно відбувається 
синергізм (із грецьк. συνεργία Synergos – 
(syn) разом (ergos) діючий, співробітниц-
тво) відтворення сутності комунікатив-
них актів: обмін інформацією між учас-
никами спільної діяльності; структуру-
вання організації учасників залежно від 
її змісту та способу оволодіння нею; вза-
ємопізнання суб’єктів діяльності як осно-
ва для їх взаєморозуміння. У зв’язку з 
цим можна виокремити синергетичний 
підхід до розуміння сутності феномена 
«комунікативна толерантність», зміст 
якого, на думку В. Аршинова, полягає в 
«...мистецтві організації умов для проду-
ктивного діалогу «порядок – хаос», на 
межі яких «кристалізується» новий сенс» 
[15]. Відповідно до цієї синергетичної 
парадигми людина постає як відкрита 
система, у якій детерміновані й стохас-
тичні (випадкові) процеси взаємодіють, 
взаємодоповнюють один одного й вияв-
ляють тенденцію до гармонії й позитив-
ного системного розвитку. Із цієї позиції 
комунікативна толерантність передбачає 
взаємодією представників різних світо-
глядів, стилів життя, релігійних настанов 
у міжцивілізаційному діалозі культур, 
пошуках принципів взаєморозуміння, 
нових способів комунікації на основі 
взаємоузгодженого співробітництва. 

Висновки. У контексті проаналізо-
ваних підходів вихідними положеннями 
розуміння сутності поняття «комунікати-
вна толерантність» є те, що цей феномен 
детермінується проявом свідомого, осми-
сленого й відповідального вибору люди-
ни, її власної позиції й активності щодо 
побудови певних відношень під час спіл-
кування з іншими людьми, має характе-
ристику складного, багатоаспектного й 
багатокомпонентного особистісного 
явища, основу якого складає особливий 
діалоговий спосіб міжособистісної взає-
модії, формованої спонтанно або цілесп-
рямовано в спеціально створених умовах 
навчання, виховання й розвитку на си-
нергетичних засадах співробітництва. 
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THE ESSENCE OF "COMMUNICATIVE TOLER-
ANCE" CONCEPT IN PSYCHOLOGICAL-AND-

PEDAGOGICAL LITERATURE 
Abstract. Introduction: The problem of communi-

cative tolerance is particularly important in the process 
of European integration. This process involves the 
establishment of qualitatively new relationships of 
Ukraine with foreign partners in educational and sci-
entific activities. Therefore, the formation of communi-
cative tolerance is a burning issue for student audi-
ence. 

The initial ideas of understanding the essence of 
"communicative tolerance" concept are defined within 
the limits of functional, existential humanistic, diversi-
fication, dialogic, facilitative and synergistic approach-
es. The author's interpretation of this concept is given 
in the paper. 

Purpose: The purpose of the paper is to find out 
the scientific approaches to the definition of "commu-
cicative tolerance" concept and to reveal its content.  

Methods: To achieve the purpose, the methods of 
theoretical analysis of scientific sources, induction, 
deduction and description were applied. 

Results: The content analysis of "communicative 
tolerance" concept shows that this phenomenon is 
necessarily associated with communicative processes. 
The functions of these processes form the basis for 
understanding the essence of "communicative toler-
ance" category, as a personal quality, which is found 
in the process of human communication, based on 
ethical norm. It is formed at the level of motivational-
value relation to interaction as an equal dialogue and 
at the level of its manifestation in communicative be-
haviour. 

Originality: The scientific significance of the study 
is stipulated by the fact that communicative tolerance 
is a problem not only in communicative linguistics, but 
also in vocational education, ethics, and human rela-
tionships. 

Conclusion: In the context of the analyzed ap-
proaches, the starting points of understanding the 
essence of "communicative tolerance" concept are the 
following: 
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– this phenomenon is determined by the manifes-
tation of conscious, meaningful and responsible choice 
of a person, his own position and activity in relation to 
building certain relationships during communication 
with other people; 

– it has a characteristic of a complex, multi-
dimensional and multi-component personal phenome-
non, the basis of which is a special dialogue method of 
interpersonal interaction, formed spontaneously or 

purposefully, in a special educational environment, 
education and development on the basis of synergy of 
cooperation. 

Key words: tolerance; communicative tolerance; 
communication; approaches. 
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ДОСЛІДНО-ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА РОБОТА З ФОРМУВАННЯ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ У МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ТЕХНОЛОГІЙ 

У статті досліджено специфіку проведен-
ня педагогічного експерименту з метою переві-
рки ефективності авторської моделі форму-
вання підприємницької компетентності у май-
бутніх учителів технологій. Сформульовано 
гіпотезу експерименту, визначено залежну і 
часткові залежні змінні, експериментальний 
чинник, комплекс завдань експериментального 
дослідження. Охарактеризовано діагностичний, 
організаційно-підготовчий, констатувальний, 
формувальний, контрольний етапи педагогіч-
ного експерименту. З використанням методів 
математичної обробки даних проаналізовано 
результати експериментального дослідження. 

Ключові слова: підприємницька компе-
тентність; майбутні учителі технологій; ме-
тоди педагогічного дослідження; педагогічний 
експеримент. 

 
Постановка проблеми. Перспекти-

ви розвитку нашої країни пов’язані з 
підприємництвом як рушійною силою 
народногосподарського піднесення. У 
зв’язку з цим до пріоритетних завдань 
реформування системи освіти в Україні 
відноситься озброєння дітей та молоді 
мотиваційними налаштуваннями, прак-
тичними знаннями, уміннями та здатно-
стями, необхідними для успішного впро-
вадження підприємницької діяльності. 

На основі аналізу наукових джерел, 
здійсненого опитування вчителів закла-
дів загальної середньої освіти, власного 
досвіду виявлені протиріччя між першо-
черговою потребою сучасного суспільст-
ва, що розвивається за законами ринко-
вої економіки, у підготовці молодого по-
коління до підприємницької практики, 
зокрема під час навчання в закладах 

загальної середньої освіти, та недостат-
ньою розробленістю проблеми у педагогі-
чній теорії. Дана суперечність спрямува-
ла наше дослідження на визначення за-
собів, способів і методів організації та 
реалізації процесу формування підприє-
мницької компетентності у майбутніх 
учителів технологій, яким відводиться 
провідна роль у підготовці школярів до 
їхнього включення в підприємницьке 
середовище як самостійних суб’єктів го-
сподарювання. 

З метою перевірки правильності 
сформульованих теоретичних положень, 
ефективності розробленої моделі форму-
вання підприємницької компетентності у 
майбутніх учителів технологій здійснено 
дослідно-експериментальну роботу, осно-
вним складником якої став педагогічний 
експеримент. 

Аналіз останніх досліджень і пуб-
лікацій. Під експериментом 
В. Пілюшенко, І. Шкрабак, Е. Славенко 
розуміють науково організований дослід 
або спостереження, здійснені відповідно 
до чітко визначених умов, що є підста-
вою для дослідження його перебігу, ке-
рування ним в разі необхідності та за-
безпечує його відтворення за відтворен-
ня визначених умов. Запорукою здійс-
нення експериментальної роботи для пе-
ревірки теоретичних положень та дета-
льнішого вивчення теми наукового дос-
лідження на високому рівні вважають те, 
що вона має бути проведена в стислий 
термін з найменшими витратами та за-
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